

前沿

结构性改革与经济增长：什么在真正起作用？

——来自加勒比地区的经验

(国际货币基金组织工作论文, 2016年4月, WP/16/82)

作者: 凯文·格里尼奇等 (Kevin Greenidge etc.)

摘要: 本文探讨贸易自由化、金融自由化以及税收政策等方面的结构性改革对加勒比地区经济增长的影响。结果表明,结构性改革给经济增长带来的益处,只有在长期视野中才会出现,短期效应并不明显。同时,制度好坏对于经济增长具有十分重要的作用,政府应改善监管体制,降低经营商交易成本,促进私人部门发展,并减少腐败现象,以保证结构性改革发挥最大效果。

评论: 20世纪80年代以来,国际货币基金组织和世界银行在不少国家和地区推行过以自由化、私有化、市场化为核心的结构性改革理念,虽然也促进了一些国家经济短期发展,但其带来的贫富差距拉大等弊端日益显现,导致这些理念逐渐失去影响力。我国目前正在进行供给侧结构性改革,其内涵与华盛顿共识语境下的结构性改革有着显著区别。我国既强调让市场在资源配置中起决定性作用,也强调更好地发挥政府作用,为改革创造良好的体制机制和政策环境。这一点应特别注意。

金融周期和金融波动如何影响经济增长和金融稳定？**作者:** 陈雨露等 (中国人民大学财政金融学院)

摘要: 本文研究结果表明,在金融高涨期和衰退期,经济增长率较低,容易爆发金融危机;在金融正常期,经济增长率更高,金融体系的稳定性也更强。这意味着,只有当金融周期处于相对平稳的正常状态时才有助于经济增长和金融稳定。此外,不论金融周期处于何种阶段,金融波动的增加不仅会削弱经济增长,还会显著提升金融系统的不稳定性。

评论: 从本文的研究可以推导出的结论是:要稳增长,必须稳金融;要稳金融,必须熨平金融周期和金融波动。从美德日等发达经济体及我国经济自身经验看,要实现这一目标,必须坚持金融为实体经济服务,防止金融虚拟化,减少乃至消除金融的投机性,这样才能化解金融风险,避免金融市场大起大落。

(本期推荐人:杨长湧)

吐槽

关键词 日元升值

@华尔街见闻 APP: 金融危机后,虽然大家都知道真正的药方需要双管齐下,但除了美国以外其他的例如欧洲、日本的执政者们似乎都没有动力去直面眼前的结构性挑战。如今,日本央行已经无法控制自己的汇率走势,这是市场的惩罚,也是美国在“杀鸡儆猴”。

头条

《经济人》2016年4月30日

The Economist**如何衡量繁荣**

传统的GDP指标难以准确地衡量一个国家的物质财富,是时候寻找新工具了。首先,需要改善传统GDP指标衡量产出的能力,应该摒弃惯用的调查方式,更多地采用税收记录、互联网搜索记录和其他珍贵的同期数据进行相关统计。其次,以服务业为主导的富裕国家应该开拓一个新指标,这个新指标必须将未包含在传统GDP指标当中的家庭劳动支出(如做家务)、衡量服务质量提升的变量等包含在内。

《巴伦周刊》5月2日

BARRON'S**伊斯兰国即将衰落**

因为伊斯兰国的存在,很多人预测中东地区将陷入多年战乱,甚至欧美都将持续受到恐怖主义的威胁。但我们认为,情况并没有那么悲观,伊斯兰国的恐怖势力有望在2017年大幅度衰减。做出这种判断的依据在于,伊斯兰国目前已经现出颓势,连续失守伊拉克提克里特、拉马迪以及叙利亚巴尔米拉等重要城市。

《哈佛商业评论》5月2日

Harvard Business Review**产学合作可以解决大问题**

企业要保持产品竞争力,必须创建自己的研发中心。如果企业研发中心能够与目标市场上的学术研究机构建立合作关系,将有利于为企业提供更好的产品解决方案。建立这种产学结合模式,不仅可以实现基础科学领域新想法的快速商业化、为现有的生产线提供先进技术,还可以确保企业研发中心获取稳定的创新型人才储备。

《金融时报》4月29日

FT FINANCIAL TIMES**金融圈就业酝酿革命**

当前,包括黑石集团、高盛资产管理公司和施罗德在内的许多资产管理公司已经开始大举投资新技术和大数据,使用更多计算机程序员,以保证自己在越来越无情的投资领域不会落伍。随着时间的推移,计算机将在资产管理中发挥更重要的作用,逐渐取代作为该行业传统中坚力量的人类选股者、经济学家和分析师。金融就业市场正酝酿着一场革命。

《彭博商业周刊》4月25日

Bloomberg Businessweek**沙特王子尝试改变**

沙特副王储、王子穆罕默德·本·萨勒曼公布了一项野心勃勃的经济改革计划——沙特2030愿景,他计划用15年的时间改变沙特过度依赖石油的现状,实现经济多元化。在这个有成千上万王室成员依靠国库和石油过着奢华生活的国家,改变皇家的思维方式并非易事,但穆罕默德王子愿意尝试。